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Metszet. 

2. ábracsoport. Sorház. Utcai homlokzat. 

szenvedett közönség azonban spontán áttörte ezeket az el-
avult elveket és társadalmunkban általános lett a kertes 
családi ház iránti vágy, mellyel a szorgalmas és takarékos 
család az idõk minden változásiában biztosíthatja megélhe-
tésének egyik legfontosabb tényezõjét, az egészséges lakást. 

Minthogy azonban a merev szabályok más megoldást 
lehetõvé nem tettek, ez a mozgalom két irányban fejlõdött 
ki. A tehetõsebbek a város területén villalakásokat építet-
tek és azok, kiknek legalább 30 ezer pengõ költségre nem 
tellett, azok kényszerûségbõl a városokat övezõ külterüle-
tekre húzódtak, ahol élelmes parcellázok ingyenszállítások-
kal és be nem tartható ígéretekkel kápráztatták el a saját 
otthon után vágyódó kisembert. 

Mindkét megoldás végzetes károkat okozott, .mert a bel-
területen épített, elszórt villák, végtelen közmûköltségekkel 
terhelték meg a községi háztartásokat és minhogy drágán 
épültek és drágán tarthatók fenn, igen sokszor túlzottan 
terhelik a tulajdonos magánháztartását is. A külterületi le-
telepedések pedig a köznek jelentékeny kárt okoztak azáltal, 
hogy a városi közmûvek és egyéb közterhek viselésében nem 
vállalnak részt, rendezetlenségükben a közegészségügyet és 
köabiztosságot veszélyeztetik, de károsak a települõ szem-
pontjából is, ki idejének és jövedelmének nagy részét a köz-

lekedésre kénytelen elpocsékolni. Ezek a telepek szétszórt-
ságuk következtében a közmûvekben s így a higiénia áldá-
saiban sohasem fognak részesülni. A telepes mezõgazdasági 
foglalkozást kis telkén nem ûzhet és mégis kénytelen a 
falunlakás összes hátrányait elviselni. 

A budapesti lakosság telepedési mozgalma szempont-
jából sorsdöntõnek nevezhetjük az 1933-as évet, mikor végre 
megadták a lehetõségét annak, hogy tervszerû beépítés kö-
telezettsége mellett 50 négyszögölig csökkenthetõ, 6—8 mé-
ter fronthosszúságú, soros családi háztelkek legyenek ala-
kíthatók. Ezzel természetesen karöltve já r az is, hogy kes-
keny, 8 méteres utcákat is engedélyeznek, s így az egyes 
házakra esõ közmûköltség aránya szerint igen csekély. Az 
ú j rendelkezésben legfontosabb az, hogy végre a családi 
serház intézményesen polgárjogot nyert és az, hogy a ház-
sorokat nem kell okvetlenül egyidõben felépíteni, ami a nagy 
tõkeszükséglet, valamint adó- és illetékügyi elõírások követ-
keztében valóságban lehetetlenné tette azok létesítését. 
Tehát mindössze ama megkötöttség mellett, hogy a telken 
csak az elõírt típusú ház építhetõ, mindenki szabadon vá-
sárolhat ilyen belterületen fekvõ Kis teiset, s akkor építheti 
be, mikor azt anyagi körülményei megengedik. 

Az ilyen belterületi közmûves, körülbelül 50—80 négy-




